

Сергей Васильевич  
**КУРЫЛЁВ**  
(1919–1968)

Sergey Vasilyevich  
**KURYLEV**  
(1919–1968)



Сто лет со дня рождения выдающегося советского ученого-правоведа Сергея Васильевича Курылёва исполнилось 2 октября 2019 г. Научные интересы доктора юридических наук, профессора С. В. Курылёва распространялись на различные отрасли права. Вместе с тем общепризнан его фундаментальный вклад в становление доктрины судебного доказывания и судебных доказательств в советской гражданской процессуальной науке. Взгляд через годы позволяет, безусловно, обратить внимание и на другие научные достижения ученого по актуальным проблемам общей теории права, вопросам права на судебную защиту и отметить его заслуги как педагога и основателя белорусской школы гражданского процесса.

Учитывая значимость научного наследия Сергея Васильевича, представители юридической общественности России в 2010 г.<sup>1</sup> и Беларуси в 2012 г.<sup>2</sup> совместными усилиями выпустили двухтомное издание «Избранные труды» С. В. Курылёва и тем са-

мым обеспечили современному поколению юристов возможность для полного ознакомления с ними и использования в своей научной и практической деятельности.

С. В. Курылёв родился в 1919 г. в семье рабочего железной дороги. После окончания средней школы в 1937 г. он начал свой трудовой путь в качестве топографа, с 1939 г. служил в армии, участвовал в Великой Отечественной войне, трижды был ранен, награжден орденом Красной Звезды и четырьмя медалями (две из них – «За отвагу»).

Призыв в армию прервал учебу Сергея Васильевича в Московском юридическом институте Прокуратуры СССР, который он окончил в 1949 г. После этого С. В. Курылёв работал адвокатом в Московской областной коллегии адвокатов. В 1953 г. окончил аспирантуру по гражданскому процессу в Московском юридическом институте Прокуратуры СССР, защитив диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему «Объяснения

<sup>1</sup>Курылёв С. В. Избранные труды. Краснодар : Сов. Кубань, 2010. 832 с.

<sup>2</sup>Курылёв С. В. Избранные труды. Минск : Редакция журнала «Промышленно-торговое право», 2012. 607 с.

сторон как доказательство в советском гражданском процессе». Научным руководителем Сергея Васильевича был крупнейший процессуалист профессор М. А. Гурвич, который поддержал своего талантливого ученика в создании процессуальной школы в Беларуси, а также оказал значительное влияние на становление С. В. Курылёва как ученого.

Все последующие годы С. В. Курылёв посвятил научной и педагогической деятельности. В течение шести лет он работал в Иркутском университете сначала старшим преподавателем, а затем – доцентом и исполняющим обязанности заведующего кафедрой теории и истории государства и права. В 1960–1961 гг. Сергей Васильевич был старшим научным сотрудником отдела правовых наук АН БССР. Последние семь лет жизни С. В. Курылёв работал в Белорусском государственном университете, являясь доцентом, а после – профессором кафедры гражданского права и процесса юридического факультета.

Наиболее полно биографию, научно-педагогическую деятельность, вклад С. В. Курылёва в теорию доказывания и доказательств проанализировал его ученик А. Т. Боннер в предисловии к двухтомнику «Избранные труды»<sup>3</sup>. Следует согласиться с его мнением, что уже первые исследования о статусе объяснений сторон в гражданском процессе показали методическую и научную обоснованность постановки общих вопросов о понятии доказательств, об определении признаков судебных доказательств и особенностях объяснений сторон. Профессор А. Т. Боннер четко обозначил уровень новаторства С. В. Курылёва как «единственного из советских процессуалистов, который к исследованию сложных правовых явлений не на словах, а на деле применил положения диалектической философии и иных общественных дисциплин, в частности логики»<sup>4</sup>. Это позволило впоследствии внести существенный вклад в трактовку понятия доказательства, средств доказывания, разграничение прямых и косвенных доказательств, выделение (наряду с личными и вещественными) смешанных доказательств.

Дальнейшие фундаментальные исследования в сфере доказывания (например, В. Г. Тихини<sup>5</sup>, М. Г. Треушников<sup>6</sup> и И. В. Решетниковой<sup>7</sup>) сопровождались анализом этих позиций, их развитием или критикой. До исследований С. В. Курылёва в процессуальной науке была полнейшая путаница в определении понятия доказывания. Доказывание

Судебное или процессуальное доказывание смешивали с логическим доказыванием или мыслительной деятельностью, происходящей в головах судей. Ученый по-настоящему глубоко разобрался в этой достаточно сложной проблеме. Доказывание, по С. В. Курылёву, – это прежде всего совокупность определенных процессуальных действий. Он подчеркивал, что «процесс установления истины... состоит из двух существенно отличных друг от друга по характеру и юридическим последствиям родов деятельности: 1) процессуального доказывания и 2) оценки доказательств. При этом оценка доказательств не следует за доказыванием, а понижывает его. Это две различного рода деятельности, подчиняющиеся качественно различным законам и осуществляемые различными субъектами процессуального права»<sup>8</sup>.

По проблеме истины в советском правосудии Сергеем Васильевичем написано свыше 30 трудов. В 1967 г. им была защищена докторская диссертация, впоследствии опубликована монография «Основы теории доказывания в советском правосудии» (1969). Обладая глубокими разносторонними знаниями, С. В. Курылёв с творческим воодушевлением занимался педагогической работой. Его лекции по гражданскому процессу отличались содержательностью и систематичностью изложения, возбуждали у студентов интерес к предмету и имели большое воспитательное значение.

Следует отметить участие профессора С. В. Курылёва как члена рабочей комиссии в подготовке проекта Гражданского процессуального кодекса БССР 1964 г., что привело к более полному регулированию вопросов доказывания по сравнению с Гражданским процессуальным кодексом РСФСР, а также работу в совете по правовым вопросам Президиума Верховного Совета БССР и научно-методическом совете Верховного Суда БССР.

В Минске С. В. Курылёв стал основоположником белорусской школы гражданско-процессуального права. Именно он определил темы первых кандидатских исследований в этой области, в частности М. Л. Орловой о правах сторон в гражданском процессе, на основе диссертации которой была издана монография<sup>9</sup>. Профессор С. В. Курылёв также стал руководителем кандидатского исследования В. В. Тихоновича, которое было посвящено принципам процессуальной экономии<sup>10</sup>. Преждевременная кончина Сергея Васильевича в 1968 г. послужила

<sup>3</sup> Курылёв С. В. Избранные труды. Краснодар : Сов. Кубань, 2010. С. 3–21.

<sup>4</sup> Там же. С. 9.

<sup>5</sup> Тихиня В. Г. Теоретические проблемы применения данных криминалистики в гражданском судопроизводстве. Минск : Выш. школа, 1983. 159 с.

<sup>6</sup> Треушников М. Г. Судебные доказательства. М. : Городец, 2004. 272 с.

<sup>7</sup> Решетникова И. В. Курс доказательственного права в российском гражданском судопроизводстве. М. : Норма, 2000. 288 с.

<sup>8</sup> Курылёв С. В. Избранные труды. Краснодар : Сов. Кубань, 2010. С. 9.

<sup>9</sup> Орлова Л. М. Права сторон в гражданском процессе. Минск : Изд-во БГУ, 1973. 192 с.

<sup>10</sup> Тихонович В. В. Принципы процессуальной экономии в советском гражданском процессуальном праве : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Минск, 1975. 27 с.

поводом для того, чтобы к руководству кандидатскими исследованиями присоединился его учитель – профессор М. А. Гурвич. Научная деятельность С. В. Курьлёва дала темы и предпосылки для диссертационных исследований по проблемам доказывания в гражданском процессе В. Г. Тихини, а впоследствии создала условия для выделения в отдельную структуру на юридическом факультете в 1974 г. кафедры гражданского процесса и трудового права.

Высокий профессионализм, принципиальность, научная беспристрастность, глубина анализа с использованием достижений других общественных наук вызывали глубокое уважение и завоевали авторитет профессора С. В. Курьлёва среди юристов.

Светлая память о талантливом ученом, педагоге навсегда сохранится в сердцах юристов и особенно юристов-процессуалистов.

*И. Н. Колядко*<sup>11</sup>

---

<sup>11</sup>*Иван Николаевич Колядко* – кандидат юридических наук, доцент; профессор кафедры гражданского процесса и трудового права юридического факультета Белорусского государственного университета.

*Ivan N. Kolyadko*, PhD (law), docent; professor at the department of civil proceeding and labour law, faculty of law, Belarusian State University.

E-mail: [koliadko@tut.by](mailto:koliadko@tut.by)